

**Решение
Ученого совета
Тобольской комплексной научной станции
Уральского отделения Российской академии наук от 27.04.2022 г.
по научному докладу на тему «Тобольский ювелирный центр XII – XIV вв.»**

Заслушав и обсудив доклад старшего научного сотрудника Группы этноархеологических исследований Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук Адамова А.А., Ученый совет отмечает:

В XII – XIV вв. в Тобольском Прииртышье проживала компактная группа населения, основой которой составляли пришедшие из Пермского Предуралья коллективы родановской культуры. Судя по всему, здесь сложилось небольшое угорское княжество (3500 – 5 000 человек). Пришельцы занимались скотоводством и пашенным земледелием, охотой и рыбной ловлей. Найдены с археологических памятников свидетельствуют о развитой материальной культуре. На основе получаемой из таежной части Западной Сибири пушнины, велась интенсивная торговля со Средней Азией и Золотой Ордой. Пришельцы принесли в Тобольское Прииртышье ювелирное дело, развивавшее здесь традиции Булгарского ювелирного центра (прекратил свое существование после 30-х годов XIII в.).

На основе обнаруженных в Прииртышье 314 серебряных черненых перстней, была предложена типология, основанная на анализе изображений на щитках. Она позволила сравнивать тобольские перстни с изделиями из Предуралья и Волжской Булгарии. На основе детального анализа сюжетов был сделан вывод о существовании трех ювелирных центров по изготовлению перстней с чернью: булгарского, пермского и тобольского. Перстни, изготовленные мастерами каждого центра, распространялись преимущественно в своем регионе.

Заслушав научный доклад старшего научного сотрудника Группы этноархеологических исследований Отдела гуманитарных исследований ТКНС УрО РАН, канд. истор. наук Адамова А.А. «Тобольский ювелирный центр XII – XIV вв.» Ученый совет постановил:

1. Информацию принять к сведению.

Председатель Ученого совета


C.A. Козлов

Секретарь Ученого совета


B.V. Аксарин